
 

Stadt Plauen        Plauen, 26. Juli 2017 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 27. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 18.05.2017 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  19:00 Uhr 

Anwesenheit: 

Vorsitzender: 

Herr Steffen Zenner 

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Ingo Eckardt   

Herr Daniel Herold   

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick   

Frau Petra Rank   

Herr Jörg Schmidt   

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Dr. Lutz Behrens   

Herr Stefan Fraas  teilweise anwesend 

Herr Dietrich Kelterer   

Frau Renate Wünsche   

 

Stellvertretendes Mitglied    
 

Herr Ralf Bräunel  Vertretung für Herrn Hansgünter Flei-

scher, teilweise anwesend bis TOP 7.1. 

Herr Sven Gerbeth  Vertretung für Herrn Rico Kusche, teil-

weise anwesend bis TOP 7.2. 

 

Abwesende: 
 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Christian Erdmann  entschuldigt 

Herr Hansgünter Fleischer  entschuldigt 

Herr Rico Kusche  entschuldigt 

Herr Benjamin Zabel  entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Thomas Joram  entschuldigt 

Herr Volker Rudert  entschuldigt 

Herr Reinhard Schmidt  entschuldigt 

Herr Frank Thieme  unentschuldigt 
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Anwesend aus der Verwaltung: 

 

Herr Dr. Salesch, Direktor Vogtlandmuseum                       zu allen TOP 

Frau Schurig, Sportreferentin            zu allen TOP 

Herr Armbruster, GAV             zu allen TOP 

Frau Winkler, Stadtplanung            zu allen TOP 

Frau Weigl, Rechnungsprüfungsamt           zu allen TOP 

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb           zu allen TOP 

 

Gäste: 

 

Frau Hartmann, Kreissportbund            zu allen TOP 

Vertreter der Presse             TOP 1 bis 5  

 

Tagesordnung - öffentlicher Teil 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

1.1 . Tagesordnung 

  

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 25. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

09.03.2017 

  

1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

2 . Einwohnerfragestunde 

  

3 . Vorberatung 

  

3.1 . Antrag der SPD/Grüne-Fraktion - Betreibung Textilzentrum Plauener Spitze, Reg.-Nr. 191-17 - 

Stellungnahme der Verwaltung 

  

4 . Beschlussfassung 

  

4.1 . Vergabe kommunaler Fördermittel für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 2017 

 Drucksachennummer 565/2017 

  

4.2 . Richtlinie zur kommunalen Sportförderung 2017 

 Drucksachennummer 568/2017 

  

4.3 . Geschäftsordnung für den kommunalen Eigenbetrieb der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer 566/2017 

  

5 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 27. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Zenner eröffnet und 

geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktion CDU und Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion 

CDU vorgeschlagen und bestätigt.  
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 1.1 . Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung für die 27. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird bestätigt. 

   

 

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 25. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 09.03.2017 

  

 Herr Bürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffent-

lichen Teil der 25. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 09.03.2017 fest. 

 

 

 1.3 . Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Dr. Lutz Behrens, sachkundiger Einwohner, fragt nach, ob ein Termin für die Aus-

schusssitzung in der Bibliothek feststeht.  

Herr Bürgermeister Zenner verneint dies, da dort noch Baumaßnahmen notwendig sind. 

 

   

 1.4 . Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Bürgermeister Zenner informiert die Ausschussmitglieder über die Nacht der Museen. 

Die Flyer dazu wurden vor der Sitzung ausgereicht. 

Die e.o.plauen Preisverleihung an Babara Henninger wird am 16.09.2017 um 19.00 Uhr statt-

finden. 

Die Stadt Plauen wird ebenfalls Ausrichter für die Jugend Kunst Triennale am 03.03.2018 

sein. 

   

 

 2 . Einwohnerfragestunde 

  

 Es wurden keine Fragen durch Einwohner gestellt. 

 

   

 3 . Vorberatung 

 3.1 . Antrag der SPD/Grüne-Fraktion - Betreibung Textilzentrum Plauener Spitze, Reg.-Nr. 

191-17 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Herr Bürgermeister Zenner merkt an, dass noch nicht alle Anfragen des Antrages beantwortet 

sind und erläutert die Stellungnahme der Stadt. Der Antrag wird nicht weiter behandelt, da die 

Antragsteller nicht anwesend sind. 

   

 

 4 . Beschlussfassung 

 4.1 . Vergabe kommunaler Fördermittel für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 

2017 

 Drucksachennummer 565/2017 

  

 Herr Bürgermeister Zenner erläutert die Vorlage und merkt an, dass dies nur eine Empfehlung 

durch den Beirat ist. Im nächsten Ausschuss wird dazu eine neue Vergaberichtlinie vorge-

stellt. 

Er schlägt vor, die Vorlage  zu beschließen. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, warum letztlich keine Fördermit-

tel für die Wohn- und Lebensräume für die Mondscheinserenade gewährt wurden. 

Weiterhin fragt sie an, ob für die Plattenspiele schon ein Standort gefunden wurde. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass  die Idee der Mondscheinserenade sehr gut ist, 
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Musiker des Plauener Theaters jedoch kostenfrei spielen würden, in der Einrichtung außer-

dem bereits andere Projekte gefördert werden. 

Für die Plattenspiele wird derzeit durch den GB II und die GAV nach einem Standort gesucht, 

vorstellbar wäre der Neustadtplatz.  

 

 Beschluss: 

Der Kultur- und Sportausschuss des Stadtrates der Stadt Plauen beschließt,  

die Vergabe der Fördermittel an kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 2017, laut 

Anlage 1. 

 

 Abstimmungsergebnis:  7 Ja-,Stimmen   0 Neinstimmen,   0 Stimmenthaltungen 

  

 

 4.2 . Richtlinie zur kommunalen Sportförderung 2017 

 Drucksachennummer 568/2017 

  

 Frau Schurig, Sportreferentin, erläutert die Vorlage. Die Gesamtmitgliederzahl in der Vorlage 

muss auf 10647 geändert werden. Eine Förderung der Vereine erfolgt analog des Jahres 2016. 

Die Übungsleiter- und Kinderpauschale wurde an die Mitgliederzahlen angepasst. 

Herr Bürgermeister Zenner ergänzt, dass keine Kürzung erfolgt ist. 

Herr Stadtrat Ralf Bräunel, Fraktion CDU, bedankt sich bei den Stadträten, dass sie sich für 

den Erhalt der Gelder für die Sportförderung eingesetzt haben. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, wie hoch das Antragsvolumen für 

die überregionalen Wettkämpfe ist. 

Frau Hartmann, Kreissportbund, antwortet, dass ein Antragsvolumen durch die Vereine in 

Höhe von 25.000 Euro vorlag und nach Prüfung der Anträge eine Kürzung auf eine Gesamt-

summe von 6.000 Euro für alle Veranstaltungen stattfand. 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion CDU, fragt an, wie sich die Mitgliederzahlen der Vereine 

in den letzten Jahren entwickelt haben. 

Frau Schurig, Sportreferentin, antwortet, dass diese in den letzten Jahren relativ konstant ge-

blieben sind. Sie wird dazu eine Übersicht anfertigen. 

 

 Beschluss: 

Der Kultur- und Sportausschuss der Stadt Plauen beschließt zur Unterstützung des Breiten-, 

Jugend- und Wettkampfsportes der Sportvereine die kommunale Sportförderung für das Jahr 

2017. 

 

 Abstimmungsergebnis:  7 Ja-Stimmen,   0 Neinstimmen,   0 Stimmenthaltungen 

  

 

 4.3 . Geschäftsordnung für den kommunalen Eigenbetrieb der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer 566/2017 

  

 Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, erläutert die Vorlage.  Die Geschäftsordnung des Kul-

turbetriebes ist ausgelaufen und deshalb muss diese neu beschlossen werden. Sie weist darauf 

hin, dass die Befristung der Geschäftsordnung  nicht mehr beschlossen werden soll. 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, schlägt vor, dass die Befristung wie-

der im § 9 aufgenommen wird.  

Frau Fischer, Direktorin Kulturbetrieb, merkt an, dass nach Rücksprache mit dem Bereichsju-

risten bei  einem Wechsel der Direktorin auch eine neue Geschäftsordnung zu erstellen ist. 

Herr Stadtrat Prof Dr. Lutz Kowalzick, Fraktion CDU, sieht weiterhin keinen Zwang zur Ent-

fristung. 
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§ 9 wird um folgenden Satz ergänzt: 

Die Gültigkeit der Geschäftsordnung endet mit der Befristung der Amtszeit der Direktorin. 

 

Die Vorlage wird mit der Änderung beschlossen. 

 

 Beschluss: 

Der Kulturausschuss der Stadt Plauen beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung für 

den kommunalen Eigenbetrieb „Kulturbetrieb der Stadt Plauen“ ohne Befristung. 

 

 Abstimmungsergebnis: 7  Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

  

 

 5 . Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt an, ob für den Umzug der Schausti-

ckerei eine Kostenübersicht vorhanden ist und ob die Maschinen überhaupt umsetzbar sind. 

Weiterhin fragt sie an, ob es zum Spitzenfest im Rathauslichthof keine Veranstaltungen geben 

wird. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, dass  für den Rathauslichthof keine Konzertveranstal-

tungen empfohlen werden, da keine ausreichenden Fluchtwege vorhanden sind. Für das Spit-

zenfest wird derzeit  ein anderer Standort gesucht. Vorstellbar wäre aber, den Kindertrödel-

markt dort durchzuführen. 

Herr Bürgermeister Zenner antwortet, weiterhin, dass noch keine Kostenschätzung für den 

geplanten Umzug in die Hofwiesenstr. 7 vorliegt. Ein Umzug der Maschinen ist nicht geplant. 

Die Maschinen sollen weiterhin am Obstgartenweg verbleiben und eventuell nur die Villa 

veräußert werden. 

Das Spitzenmuseum wird mit den Maschinen umziehen. Es ist geplant, alle Spitzenvereine in 

der Elsteraue zu konzentrieren. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., schlägt vor, dafür alle Vereine an einen 

Tisch zu holen. 

Herr Bürgermeister Zenner fast abschließend zusammen, welche Vorschläge derzeit gemacht 

wurden. Die Stadtverwaltung steht mit allen Akteuren in regelmäßigen Verhandlungen und 

Absprachen. Geplant ist derzeit, dass die Schaustickerei in die Hofwiesenstr. 7 ziehen könnte 

und das Spitzenmuseum in das Weisbachsche Haus, Bleichstr. 1 

Der Obstgartenweg wird nicht aufgegeben, kann temporär zu Veranstaltungen oder auf be-

sonderen Wunsch geöffnet werden, eventuell die Villa könnte veräußert werden, um Refinan-

zierungen zu ermöglichen.. 

 

Herr Dr. Lutz Behrens, sachkundiger Einwohner, schlägt vor anstelle des Stadtwappens ein 

Symbol der Plauener Spitze an dem zukünftigen Campus auf dem Schlossareal anzubringen. 

Dafür sollte ein Wettbewerb ausgeschrieben werden. 

Herr Bürgermeister Zenner wird den Vorschlag aufnehmen und diesen durch die zuständigen 

Mitarbeiter der Stadtverwaltung prüfen lassen. 

 

Herr Stefan Fraas, sachkundiger Einwohner, fragt an, ob sich hinsichtlich der Öffnungszeiten 

des Alaunbergwerkes schon etwas getan hat. 

Herr Bürgermeister Zenner verweist auf das Protokoll der letzten Ausschusssitzung. 

   

 

    

 

  

 

 

  

  



- 6 - 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Herr Jörg Schmidt  

Bürgermeister GB I  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Frau Schmidt  Herr Ingo Eckardt  

Schriftführer  Stadtrat  
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